

НАМ НУЖНА ОДНА ПОБЕДА

9 мая в Арцахе отметили сразу три праздника - День Победы в Великой Отечественной войне, 25-летие освобождения древней арцахской столицы - Шуши и 25-ю годовщину создания Армии обороны Республики Арцах. Все три праздника знаменательны для арцахцев.

Арцахские армяне проявили особый героизм в Великой Отечественной войне

45 тысяч арцахцев (32% от населения Арцаха 150 638 человек) сражались на фронтах Великой Отечественной. По данным, собранным исследователем военной истории, ветераном ВОВ Суреном Мирзояном, 43 арцахца были удостоены звания Героя Советского Союза (летчик Нельсон Степанян посмертно получил вторую Звезду, а маршал Советского Союза Иван Баграмян этого звания удостоен дважды), 9 стали кавалерами Ордена Славы трех степеней, 57 выходцев из Арцаха получили звания генерал-майора и выше.

Армяне Арцаха в удельном отношении к своему населению дали больше Героев войны, чем Украина и Белоруссия. Арцах - 1 герой на 6 тысяч человек, Белоруссия и Украина - 1 герой на 23 тысячи человек. Это при том, что на территории Белоруссии и Украины проходили военные действия. Арцах же был на расстоянии тысяч километров от военных событий. Средний показатель по России - 1 герой на 23 тысячи человек.

Единственным советским командующим фронтом неславянского происхождения стал в годы войны арцахский армянин Иван (Ованес) Баграмян. Наряду с И.Баграмяном маршалами стали еще трое выходцев из Арцаха. Это Главный маршал бронетанковых войск Амазасп Бабаджанян, маршал авиации Сергей Хуляков (менее известный под настоящими именем и фамилией - Арменак Ханферянц), адмирал флота Советского Союза (равнозначно маршальскому званию) Иван Исаков. Примечательно то, что перечисленные армянские полководцы представляют все рода войск Вооруженных сил Советской армии. Для сравнения - вся Средняя Азия, все Закавказье (кроме Берии) и вся до-военная многомиллионная Москва не дали ни одного боевого маршала.

Всего же на фронтах ВОВ воевала 671 тысяча армянских воинов. Из них 367 ты-

сяч не вернулись с войны. 109 удостоены звания Героя Советского Союза. 27 - кавалеры Ордена Славы трех степеней. 4 - маршала, 7 - генерал-полковника, 42 - генерал-лейтенанта, 132 - генерал-майора.

В годы Великой Отечественной войны были сформированы 6 (76-я, 89-я, 261-я, 390-я, 408-я, 409-я) армянских национальных дивизий. Трижды орденоносная 89-я Армянская Таманская дивизия дошла до Берлина, а 409-я - до Праги и Братиславы.

Краснознаменная 76-я Ордена Ленина Витебская армянская дивизия (переименованная с 23 ноября 1942 года в 51-ю гвардейскую стрелковую) от Сталинграда дошла до берегов Балтики и Восточной Пруссии...

Армянская армия - единственный гарант безопасности

Значение освобождения Шуши в мае 1992 года трудно переоценить. Штурм Шуши, превращенной азербайджанцами в мощную и практически неприступную огневую точку, из которой планомерно, целенаправленно и безжалостно обстреливались из артиллерийских и ракетных реактивных установок уничтожался блокированный со всех сторон Степанакерт и его жители, был наущенным велением не только военной обстановки того времени, но и в прямом смысле слова жестким требованием степанакертцев, которые буквально осаждали военно-политических руководителей Арцаха "детским" вопросом: "Когда будем штурмовать Шуши?". Никто из них и не задумывался о том, насколько это реально с учетом не только того, что расположенный на нависающей над Степанакертом скале Шуши считается неприступной природной крепостью, но и весьма скучных на тот момент у арцахцев ресурсов - человеческих и военно-технических. Однако при всем этом все - и жители Степанакерта, и руководители Арцаха - понимали: Шуши, выражаясь военным языком, надо брать, в



противном случае об обороне Арцаха вообще можно забыть.

О теперь уже знаменитой операции "Свадьба в горах" за прошедшие 25 лет сказано и написано немало, хотя самая главная и важная оценка освобождения Шуши, как мне представляется, еще не прозвучала.

Совпадение это или нет, но именно после освобождения Шуши, 9 мая 1992 года, было официально объявлено о создании Армии обороны Нагорно-Карачаевской Республики (Республики Арцах), объединившей все действовавшие на тот момент в Арцахе отряды самообороны, спонтанно создававшиеся с 1988 года по мере разрастания военной агрессии Азербайджана. Создание Армии обороны также было наущенным велением времени. Ведь небольшим - численностью в 10-30 человек - отрядам самообороны приходилось противостоять регулярным азербайджанским формированиям, вооруженным современной военной техникой, авиацией, а также усиленным тысячами иностранных наемников, не говоря уже о поддержке в начале 1990-х Азербайджана на Советской армией.

В результате азербайджанцам удалось оккупировать Геташен, Шаумянский район, а также большую часть Мартакертского района НКР. В 1992 г., с введением в Арцахе военного положения, начался процесс объединения разрозненных отрядов самообороны по командованию единого центра - Государственного комитета обороны.

Итогом действий и достижений Армии обороны Арцаха стал провал крупномасштабной военной агрессии Азербайджана и освобождение ряда арцахских районов, которые после незаконной передачи Арцаха Азербайджану российскими большевиками были отрезаны от него бакинским руководством и административно прикреплены к новообразованным областям.

Однако победа в развязанной Азербайджаном против Арцаха и Армении войне 1988-94 гг., к сожалению, не положила конец военно-политическим авантюрам официального Баку. По ряду всем хорошо известных причин геополитического свойства. Вооруженным силам Арцаха и Армении по сей день приходится сдерживать милитаристско-фашистские преступные действия Азербайджана, который в условиях действия с мая 1994 года режима прекращения огня продолжает

обстреливать не только позиции Арцахской и Армянской армий, но и приграничные населенные пункты двух армянских государств, предпринимать попытки диверсионного проникновения, убийства как армянских военнослужащих, так и мирных жителей. Апофеозом азербайджанского авантюризма последних лет стала агрессия против Арцаха в апреле 2016 года, сопровождавшаяся многочисленными военными преступлениями Азербайджана в стиле боевиков террористической организации "Исламское государство". Все это происходит и происходит на глазах международного сообщества, которое по сей день так и не дало адекватной оценки и не осудило преступления, совершенные Азербайджаном на государственном уровне, начиная с 1988 года, тем самым, вольно или невольно, попустительствуя продолжению Баку его преступной политики.

В этой ситуации и в Арцахе, и в Армении понимают, что единственным гарантом безопасности двух армянских государств были и остаются их вооруженные силы, их постоянное совершенствование и модернизация. Министр обороны Республики Арцах, командующий Армией обороны, генерал-лейтенант Левон Мнацаканян на пресс-конференции 5 мая отметил, что передовая линия полностью оснащена устройствами наблюдения, любое перемещение противника находится под контролем. "Работы продолжаются и сегодня. С уверенностью можем сказать, что на передовой и в глубине обороны благодаря устройствам наблюдения вочных условиях любое перемещение противника полностью контролируется нами, а днем необходимости в устройствах нет, наблюдение можно осуществить невооруженным глазом.

Для использования в дневное время по нашим основным направлениям также размещены технические средства, и эти работы будут носить продолжительный характер", - сказал он.

Все попытки Азербайджана решить карабахскую проблему силой обречены на провал, подчеркнул министр. Он напомнил, что, несмотря на то, что в апреле 2016 г. Азербайджан пустил в ход весь свой арсенал, Армии обороны Арцаха удалось провалить все планы Баку, который, как в мае 1994 г., был вынужден обратиться к Москве с просьбой установить перемирие.

Гаянэ МОВСЕСЯН

